

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Szerkesztőség:

Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
BÉRMENTETLEN LEVÉLEK EL NEM FOGADTATNAK.  
Felelős szerkesztő BENCZÜR SÁNDOR

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 4 frt. — Félévre . . . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . . . 1 frt. — Egyes szám . . . . . 8 kr.

## Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az előfizetési pénzek, intézendők.  
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.  
BÉLYEGDÍJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCAR.  
Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF

## Előfizetési felhívás.

Lapunk július hó elejével X. évfolyamának 3-ik negyedét kezdi meg. Kilencz évi fennállása bizonyítéka annak, hogy mindig és mindenben a közönség érdekeinek megfelelően szerkesztettük a lapot. Vezérezükben úgy a helyi érdekeket, mint a társadalmi kérdéseket megvitatás tárgyává tettük, s mint eddig, úgy ezután is, minden oldalról jövő felszólalásoknak szívesen helyt adtunk és jövőben is helyt fogunk adni. Tárczáinkban a legszigorubb kritikát kiálló költeményeket és elbeszéléseket adtunk. A hírek rovatában a helyi közérdekű eseményeken kívül, bár korlátozott alakban, az országos eseményekről is megemlékeztünk. Egyébb rovatunkban is, mindenkor iparkodtunk a tartalmasságra és eredetiségre, ennek dacára az előfizetési árat mérsékelten állapítottuk meg, midőn mindezeknek öndicsékvés nélküli felemelésével a nagyérdemű közönség tolvábbi hathatós támogatását kérjük, ez előfizetési árakat az alábbiakban közöljük:

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Fél évre . . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . . . 1 frt.

Azon tisztelt előfizetőinket pedig, kik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hátralékaik be-  
küldésére s előfizetésük megújítására kérjük.

Tisztelettel

a „Szarvas és Vidéke”  
kiadóhivatala.

## A tanév végén.

Még egy hét, s városunk összes népiskoláinál bezáródik az 1898/9-ik tanév.

Ritka ember, a ki rendes polgári és végén visszapiantást ne tegyen a lefolyt évre, tetteit másokéval összehasonlítva önmaga ne bírálgassa munkássága sikerének ne örülne, esetleges sikertelenség felett ne sajnálkozzék, hibáit, mulasztásait beösmernie azok pótlását illetőleg a jövőre igyekezettel s jó szándékkal ne volna,

Az ilyen eljárás, a szigorú önbírálat mindenütt, mindenkor s mindenkinél hasznos és szükséges is, de soha és sehol sem oly áldásos mint éppen a népneveléssel foglalkozóknál.

A népnevelői hivatás magasztossága, a foglalkozás nemessége mellett szükségessé teszi ezt különösen azon körülmény is, hogy éppen ehhez az emberi foglalkozások legnebezebbikéhez hozzászólni, annak munkáit bírálgatni, hivatva és hivatlanul, mindenki elengedhetlen kötelességének ismeri és tartja s azt legtöbbször saját érdekeinek szempontjából eszközli is.

Az iskolafentartóknak a tanév eredménye, a tanítók munkássága méltatására és elbírálására saját közegük lévén, mi ez alkalommal ettől eltekintünk s kötelességünkben kifolyólag tisztán helyi haladásunkat illetőleg néhány megjegyzést kockáztatunk meg.

A tanítás sikerének biztosítása érdekében kívánatos, hogy a népiskola növendékei éppen úgy mint más tanítványok növendékei meghatá-

rozott időben egyszerre iratkozzanak be, hogy a szorgalomidő mindannyijával egyszerre megkezdhető és befejezhető legyen. Rettenetes nagy határányára van nálunk az elemi oktatásnak a tanügyi törvény intézkedéseinek lassú végrehajtása. Minden szeptember elején kibirdettetik ugyan a diplomákban, hogy a népiskolák megnyitattak, a község iskolai tanácsosa is sorra czéduláztatja a tankötelesek szülőit, hogy iskola köteles gyermekeiket az illető tanítónál beírassák, azt igazolandó a felhívást hozzá nyolcz nap alatt haladéktalanul betérjessék. De a mi közönségünk annyira hozzá szokott az intézkedések lassú végrehajtásához, hogy sem a templomi hirdetésre sem az iskolai tanácsos felhívására nem is hederit, intézi a dolgát a hogy neki jól esik, akkor iratja be gyermekét a mikor dolgát elvégezve neki tetszik, tudva azt, hogy a tanácsos urnak elég a rendes időben beiratkozottak neveit kijegyezni a lajstromból s nem igen jut ideje a rendetlenek újbóli felhívására és behajtására s innen van különösen az ismétlődő iskolák nál, hogy egyesek be sem iratkoznak kivált ha a tankötelesek lajstromából akar véletlenségből akár számitással teljesen kimaradtak. Ezek azután nevetik atörvény szigorát.

A fenti körülményhez hozzájárul még az iskolásoknak rengeteg sok mulasztása. A közoktatásügyi miniszter által kiadott utasításban világosan van precizirozva, hogy mely esetekben vehető igazoltnak a mulasztás s mely esetben engedélyezhető az a tanító által. Nálunk azonban nem igen törődnek a miniszteri utasítással a tanító engedélyével, annak idején a városnál majdnem minden lakadalmán végig étetik és itatják az iskolások legnagyobb részét, mert hát szegénykének ő nekik is jól esik egy kicsi a jóból, minden lakadalom után legalább két napi betegség következik, azután jönnek a disznótorok, ünnepek, no meg ház körül is csak el kél az apróság úgy annyira, hogy a szorgalmi idő legnagyobb része mulasztással telik el. S ha a tanító kötelességének tesz eleget és a mulasztókat illetékes helyen bejelenti megered a szólászapulás, becsmélés, hogy mily kegyetlen a tanító, pedig mi adunk neki kenyeret, öröme telik abban, ha másokat büntetnek s ezekhez hasonló halomszámra jövő alaptalan és igazságtalan kifakadások. Mindennek oka pedig nem más, csak hogy a törvény könnyedén vétetik, rettenetes lassurággal hajtatik végre, nehogy a népen sérelem ejtessék, mert akkor vége a nimbusznak, a népszerűségnek, arra pedig nagy szükség van. Orosháza, Mező-Túr szomszédos községekben ugyan az a törvény van, mint nálunk és az egész országban s ott végre lehet hajtani, hogy a tankötelesek annak idején egyszerre iratkozzanak és rendesen járjanak, nálunk azonban nem. Nagyon idején lenne pedig már a beiratkozásoknak a törvény intenciója értelmében bizonyos határidőt szabni, a mulasztókkal szemben a népiskolai törvény negyedik paragrafusát szigorúan alkalmazni, nem különben a tankötelesek nyilvantartására és ellenőrzésére legalább két munkabíró erőt alkalmazni, nehogy a nembánomsággal, a túlságos engedékenységgel, a népszerűség hajhászattal tanügyünk rovására annyira elposványosodjék ez állapot, hogy a nagy garral hang-

goztatott haladás helyett szégyenszemre egy állásban maradjunk.

Szomorú s igazán sajnálatos körülmény gyanánt említjük, hogy városunk nagyszámú iskolai között egyetlen egy sincsen, a mely a kor kívánalmainak, az erre vonatkozó utasítások intenciójának akár czélszerűségi, akár egészségi szempontból teljesen megfeleljen. Az iskolák építésével mindig előtérbe szorul a garaszkodó farkodás, a szakemberek véleményének meghallgatása mellőzésével a dologhoz nem értő örendelkezés, esetleg a vállalkozóval szemben túlságos engedékenység és elnézés. Pedig az ilyen eljárás szomorú következményei mellett kis kiadásoknak látszata mellett sokkal költségesebb mint máskülönb, hogy egyebet ne is említsünk ott vannak a legújabbban épített községi iskolák. Az épület mineműségéről a vállalkozó lelkiismerete s a benne lakó tanítók szólhatnak s panaszukodásukkal eléggé bizonyítják fentebbi állításunk valóságát. A mi a tantermeket illeti a három felől jövő világosság káros hatása mellett ott vannak a czélszerűtlen s nem a gyermekek testi fejlődéséhez alkalmazott padok. Az egyik iskolában működő tanítótól kaptuk az értesítést, hogy növendéki igen gyakran panaszokodniak és mulasztanak lábfejás miatt, a mely a czélszerűtlen padban való ülésből származik, a miennyiben lábuk támasz nélkül egész napon a levegőben csüng. Érthetetlen eljárás különben, hogy azok padok, a melyek az ipariskolában hasznavehetetlenek voltak némi tódozás-fodozással megfelelnek a külső iskolában. Eppen oly eljárás, hogy a községi külső iskolák még most sincsenek tanzserekekkel felszerelve, holott a képviselő-testület még a mult évben szavazta meg és utalványozta a rájuk szükséges költséget. Az adózó polgárok gyermekeinek és városunk leendő polgárainak érdekét talán mégis nagyobb érdeklődéssel, pontosabb és gyorsabb intézkedéssel kellene szolgáltni nehogy a lassúság majd későbbben káros hatással legyen s városunk jóhírnevén is szégyenletes csorbát ejtsen.

És hogy városunk tanügyének haladását illetőleg ez alkalommal még csak egyet említsünk, a jövő nemzedék életbeni könnyebb boldogulhatása érdekében nagyon kívánatos, hogy az összes népiskolák tannyelve tisztán magyar legyen s ha a felekezeti érdek a mit ugyan sehogy sem tudunk megérteni, úgy kívánná, hogy tót nyelv is tanítassék, az mint mellékes tantárgy vetessék és csak a negyedik osztályban ott is csak olvasással a mikor a növendékek a magyar nyelvbeni olvasást már alaposan elsajátították. A mostani látszatos állapottarthatatlan lesz ma holnap és az ügy érdekében nem felel meg teljesen a kívánalmak. A külső és belső iskolák tekintetbeni eljárását valahogy összeggezgetésbe kellene hozni. Az osztot és osztatlan állapotól eltekintve, a magyar nyelvbeni tanítást összhangzóbbá kellene tenni, mert a haladás így nagyon hézagos, lassú s értéke a ráfordított fáradozások nem megfelelő. A roszakarat, az elfogultság, a fanatizálás gördíthet akadályokat ugyan e nemes szándék végrehajtásáé, de ha az illetékes intéző körökben meg van az ügy iránti igazi és kellő érdeklődés, lelkesedés, kitartó és rendíthetetlen akarat és tetterő, lehetetlenség, hogy feltett szá-

dékukat és fáradozásukat siker ne koronázza. kötelessége ez minden igaz hazafinak és polgárnak, de különösen a népnevelés intézőinek, munkásainak.

A lezajlott tanév végén haladásunk érdekében a sok tenni való közül röviden egyelőre csak e hármat említjük. Tettük ezt jóakarattal, hogy az illetékes körök figyelmét felhívjuk az iránt, miszerint az adta körülmények és helyzet keretében a mult hibáit mulasztásait pótlandó, ne sajnálják a költséget és fáradozást arra nézve, hogy a jövő nemzedék minden igényt kielégítő tanteremben czéljának megfelelő eszközökkel, édes hazánk nyelvén készítessék elő kellőleg az életre. Vajha jó akarattal megszívleltetnék s ne maradna a pusztában elhangzott szónak.

## HIREK.

— **Községi képviselő-testületi közgyűlés volt** e hó 21-én délután, mely alkalommal Halmai Ödön községi mérnök, Kovács János törvénybíró, Boros György községi esküdt és Opanszki István főpénztári ellenőr a községi tisztviselők részére előírt esküt letették. Kovács János községi képviselő törvénybíróvá történt megválasztása daczára sem mondott le közs. képviselői állásáról, le nem mondott azért, mert a községi törvénybírónak a képviselői gyűléseken szavazati joga nincs. Mikolay Mihály kir. közjegyző indítványára egy bizottság küldetett ki, mely állapítsa meg, hogy mi oknál fogva nincs a törvénybírónak szavazati joga, s mi alapon bírnak a községi állatorvosok szavazati joggal. A községi előjárásának ama indítványára, hogy a „Népkert” ezután „Erzsébet ligetnek” nevezessék el, s ez elnevezés e ligetben több helyen felállított táblák által is jeleztessék: egyhangulag elfogadtatott. Valamint egyhangulag hozzájárult a községi közgyűlés a községi előjárásának ama tényéhez is, hogy a vásártéri üres házbélyek közül néhányat eladott s a vendőkkel a szerződést megkötötte. A szarvasi mezőgazdasági bizottságának ama felhívására, hogy a szegedi országos mezőgazdasági kiállításon a község képviseltesse magát — ezen indítvány egyhangulag elfogadtatott, el az esetleges költségek fedezésére 500 forint lett megszavazva s az indítvány keresztülvitelére egy szervező, illetve rendező bizottság lett megválasztva, melyben ifjú Dérczy Péter elnökle mellett Tepliczki János és ifj. Kondacs István lett beválasztva. Békésmegye törvényhatóságának ama határozata, melylyel a községi főpénztári ellenőri állás szervezését megerősítette, tudomásul vétetett, u. e. hatóságának 143. számú ama határozata, mely Szarvas községét egy munkáslap létesítésére kötelezi, nem fogadtatott el, Polivka Ferenc vendéglősnek abbéli kérvényére, hogy az Erzsébet ligetben részére itasmérési jog engedélyeztessék, a községi közgyűlés elhatározta, hogy a kért engedélyt megadja olyformán, hogy vasárnaponként csak este 6 órától kezdve szabad italt mérnie, s az italok ára kint a ligetben sem lehet magasabb, mint bent a községben. Tóth Mihálynak községi adó ellenzése iránti kérvénye kedvezően lett elintézve. Békésmegye törvényhatóságának ama határozata, mely bírói Inre rendőrbiztos állásában véglegesíti, s a hűségíri rendőrségi szabályrendelet 43-nak akkénti módosítását rendel el, hogy a rendőri állások választás utján s általában töltenők be, mint az önkormányzati jogot sértő határozatok megfélebbiztettek. Végül Buck Adolfnak abbéli kérvényére, melyben a piac téren bérelt házhelyen levő u. n. meszes bódéknak, mostani állapotban meghagyását kérelmezi, a közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy az előjárás szigorúan ragaszkodjék a bérszerződés ama pontjához, miként a mostani disztelen bódék helyett egy tisztességes épület emeltessék, mit ha Buck Adolf záros határidő alatt megtenni vonakodnék, az előjárás a kilakoltatás iránti lépéseket haladéktalanul tegye meg.

— **Hivatali vizsgálat.** Novák Kamill kir. kuriai bíró s a gyulai kir. törvényszék elnöke f. hó 20-án egész váratlanul Szarvasra érkezett s e hó 21., 22-ik napjain a szarvasi kir. járásairóság ügykezelésének s ügymenetének megvizsgálása céljából községünkben időzött.

— **Elhalasztott mulatság.** Uglátszik az idén mindenféle dolog halasztást szenved, így a többek között a szarvasi kerékpár egyesület által tegnapi tervezett nyári mulatság s virágkorzó a közbejött esős idő miatt szintén halasztást szenvedett, amennyiben ezen mulatság a mai napon fog megtartani az előírt programmal az Erzsébet ligetben.

— **A szarvasi vasutasok f. é. július hó 8-án az Erzsébet ligetben, jótékony célú nyári mulatságot rendeznek.** Ösmerve vasutasaink vig kedélyt s áldozatkészségét, hisszük, hogy e mulatság a legjobban sikerült mulatságok közé fog tartozni.

— **A szarvasi polg. leányiskola vizsgái** diszes közönség jelenlétében június 22., 23., és 24. napokon folytak. A megjelent szülők és érdeklődők osztatlan figyelemmel hallgatták végig kedveseik feleletét s a jó vagy jobb feleletek hatása alatt az apai és anyai szív öröme és boldogsága oly közvetlenül nyilatkozott, hogy azt a vizsga sikerének jellemzésére teljesen elégnék tartom: e helyett inkább a tornanappelynek szentelek egy pár sört. A polgári leányiskola tornamutatóványait a mult évben volt szerencsénk első ízben üdvözölni: annál inkább meglepő az a gyakorlottság, mely a mutatóványokat jellemezte. Előbb az elemi osztályok felvonulása volt: oly kedves képet nyújtott az a gyermek sereg, amint kargyakorlataikkal és fordulataikkal, majd szertornázásukkal (nőgró köfél) mulattatták a közönséget. Bizony nem egy hölgyecske sóhajtozott és irigykedett rájuk! Hogyne! Ezek a cseppségek mily könnyen sajátítják el a könnyved hajlásokat, ügyes mozdulatokat, hajlékonyságot, amiben nekik (már az irigykedő hölgyecskeknek) ily olcsón nem volt részük. A polgári osztályok felvonulása már imponansabb, mondjuk ka'onásabb volt, a gyakorlat alatt magokat kihuzva, feszesen lépkedtek, igen szépen igazodtak és sok bájjal tornáztak. Ennyi a növendékekről és a tornavizsgáról. — A magunk részéről még őszinte örömlünknek adunk kifejezést azért a barátságos fogadtatásért, melyben a torna sport a polgári leányiskolában részesült s ily hamar otthonra talált.

— **Győztes uszók és tornászok.** A főgym. tanulók f. hó 18-án tartott uszóversenyében győztesek lettek a 12 és 13 évesek csoportjában Forschner Jenő IV. o., a 16 és 17 évesek közt Liphay Endre VI. o., a 18. és 19. évesek közt Tóth Jenő VIII. o. tanuló a 14. és 15 évesek közt Dérczy László IV. o. tanuló, ki a győztesek győztese címzet is kivívta egy másik mérkőzésben. Az évszázó tornavizsgán f. hó 19-én a szertornázásban kitűntek Eremitás Vitályos és Gál Lajos VI. o. tanulók, magasugrásban Fejér Jenő VIII. o., Brebovsky Elemér VII. o., és Scheiber Arnold VIII. o., Távolugrásban: Fejér Jenő VIII. o. (551. cm.) Penyuska Mihály VII. o. (550. cm.) Gyökössy Endre VII. o. (520. cm.) tanulók. A majális napján tartott sulydobási verseny győztese Tóth Jenő VIII. o. tanuló lett. Minden győztes egy-egy oklevelet nyert a főgymnasiumtól. A negyedik 6 frtos előtornászi jutalmán Fejér Jenő és Gyökössy Endre osztottak meg egyenlően.

— **Jászai Mari** s társai által f. hó 20-ára hirdetett előadás — közbejött akadályok miatt — elmaradt. E nyáron ez már a második eset, hogy ilyenmü előadás elmarad. A közbejött akadály alighanem a pártolás hiánya lesz, mindkét esetben.

— **Záróvizsga.** A helybeli izr. népiskolában az évi záróvizsgák f. hó 29-én csütörtökön tartatnak meg, és pedig délelőtt 9—12 órákor a III. IV. osztályban, d. u. 2—5 órákor az I. II. osztályban. Ezen vizsgákra a t. szülők és tanítványok tisztelettel meghívattak.

— **Füred idény.** Befejezték a nyári mezei napok s kiki igyekszik előlük oly helyre menekülni, hol némi nyírt talál. A nagy-műdű emberek fenyesek környékére füredbe rándulnak, míg a szerényebb viszonyok között lévő halandók kisebb rendű füredekkel is megelégszenek. Ha már az embernek nincs módja, hanem valamely fenyes füredbe vagy tengeri füredbe menni, s még hozzá, ha szarvasi lakosi akkor nincs más mód a hőség ellen enyit keresni, mint a Körös vizén elhelyezve levő zöld füredbe rándulni. Azonban, ki jobbnak találja, mehet a főiskola tulajdonát képező uszodába is, hol reggeli 7-ig urak, d. e. 9-ig hölgyek, 9-10-ig a főiskola tanuló ifjusága, d. e. 10-től d. u. 5-ig urak, d. u. 5-től hölgyek élvezhetik a felfrissített Körösnek hűs habjait. Akinek tán a zöld füred jobban tetszik, ott bármikor is fürödhet, fel tehát a százele füredekről itthon maradt n. é. közönség, s rohanjunk a zöld füredbe, mely annyival jobb a világ összes füredinél, mert helyben van s azoknál hasonlíthatatlanul kevesebbe kerül.

— **Göre Gábor.** Nemesak Nagy-Lepénd községe dicsekedhetik az ő Göre Gábor bíró urával, nekünk Szarvasiaknak is van egy külön Göre Gáborunk, ki 10 hónap távollét után visszatért régi helyére, hogy a Szarvasi Kerékpár Egyesület fő puczerjával versenyt készíthesse a pilulákat, s továbbra is vezető s mozgató szelleme legyen az általa meghonosított községi életnek. Szívvel üdvözöljük őt nemcsak azért, mert a vizsgát kitüntetéssel tette le a pilula készítésből, de azért is, hogy visszatérve községünk egy általánosán ősmert s kedvelt alakkal szaporodott.

— **Éjjeli tűzörség.** Az Ö. T. egyesület, tekintettel az éjjeli gazdasági munkálatozókra, a midőn a gazdálkodó közönség a várostól távol van, tűzbiztonsági szempontból éjjeli őrséget állít fel a városházán. Az egyesület tagjai közül önként vállalkozók vagy Simkovic István őparancsnok, vagy Grosz Lambert szertárosnál jelentkezzenek. Az őrség július hó 1-én veszi kezdetét.

— **Művelt ember** ma már nem nélkülözheti az újságot nyáron sem, amint azt régebben hitték s meg is tették, hogy a mezei munkák vagy füredre utazás ürügye alatt egy időre beszűntették a lap járását. A most övetkező félev alatt oly nevezetes események várhatók — hogy csak Dreyfus kapitány új perét említsük; mely a rómei hadbíróság előtt július 17-én veszi kezdetét — hogy szinte elképzelni sem lehet oly embert, aki fölöslegesnek találná az újságjártatást. A Pesti Hírlap, mint rendszeren, ismét érdekes közleményeket tartogat az új előfizési időszakra. Mikszáth Kálmántól hosszabb, vidám elbeszélést közöl Krudy Kálmán csinytevéséi cím alatt. Regénycsarnokában pedig Malombra címmel szenzációs olasz regényt s utána már augusztusban Werner Gyula új eredeti re-

gényét fogja közölni. Azt már mondani sem kell, hogy a Pesti Hírlap közli ma a legelső, a legjobb tárczások dolgozatait, kik közül elég Mikszáth Kálmán, Tóth Béla, Murai Károly, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Tömörkény István, Bede Jób, Homok neveit említeni. Az eredeti tárczák mellett naponként közöl szellemes és mulattató francia és angol tárczákat is. Egyáltalán nagy súlyt helyez arra, hogy eredeti értesítéseiben s gazdag napi érdekű rovatain kívül mennél több mulattató olvasmányt nyújtson előfizetőinek. Ehez járulnak a rendkívüli kedvezmények, melyekben egyetlen más lap előfizetői sem részesülnek. Minden előfizető havonként kis jegyzéknaplót kap s azonkívül karácsonyi ajándékul a Pesti Hírlap nagy képes naptárát; továbbá kedvezményes áron megrendelheti a Párisi Divat című diszes heti divatlapot s elkészíttetheti fényképének nagyobbított hasonmását, keretbe foglalásra alkalmas formában, jó lélekkel ajánljuk azért minden olvasónk figyelmébe ezt a legjobban szerkesztett (s legnagyobb terjedelemben naponként 20—24, vasárnap 32—40 oldalon) megjelenő napilapot, melynek előfizetési ára 1 óra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 40 kr. A Párisi Divattal együtt negyedévre 4 frt 50 kr., mely a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest V., Váci körút 78.) czinuzendó, ahonnan mutatóvány-számokat is lehet kérni.

— **Az Ország-Világ nyara.** A nyári meleg beköszöntött s vele együtt megnőtt a szerkesztők gondja is, hogy az u. n. ugorka évad alatt az olvasóknak sörakozást s mulatást szerezzenek. Az Ország Világ szerkesztősége erre a nyárra teljes programot dolgozott ki, amely méltó e kiváló újság tradícióihoz, azokhoz a tradíciókhoz, melyek oly népszerűek és kedvelté tették a legrégebbi magyar hetilapot. A nyáron az Ország folytatja Bretharté „három pajtás” című illusztrált regényének közlését, kéthetenként a magyar zeneirodalom jeleseinek munkáiból zeneszámokat közöl, minden aktuális eseményt képen bemutat és emellett kipróbált jeles munkatársaitól szépirodalmi munkákat közöl. Mindezt a most megjelent számból is láthatja az olvasó, amelyet kívánatra a kiadóhivatal ingyen megküld. A zeneműlélekten kívül van benne egész sereg kép a párisi eseményekről, a Dreyfus pörből, látható benne Christiani báró merénylete Loubet ellen, nem is említve tömérdek más illusztrációt, melyek az újság díszítik. Ily előnyök mellett az Ország Világ előfizetési ára negyedévre csak 2 frt és ha valaki fél évre előfizet, az karácsonykor ingyen megkapja az Ország Világ karácsonyi almanachját, melynek bolti ára 2 frt, előfizetési pénzek az Ország Világ kiadóhivatalába Hold utca 7. küldendők.

— **A főgymnasiumi tanulószabályzat** szavallati és zenészteti estélye — talán a kellemetlen idő miatt — nem nagy látogatásnak örvendett. Ennek daczára a közreműködők a hazatávozás örömeiben igazi kedvvel és korukhoz nézve szép sikerrel adták elő úgy szavalmányaikat, mint zenészteti és dalkari mutatóványokat. Talán még csattanósabb lett volna a siker, ha művelt közönségünk lelkes elismerése buzdítja, a most leginkább maguknak játszókat. Az összes bevétel 39 forint és 80 kr. Ennek is nagyobb része, felülfizetésekből folyt be. A felülfizető nemes pártfogók nevesorát a hálás elismerés lapjára vési a főgymnasium, de itteni felsorolástól épan a nevek sokasága miatt ezuttal eláll.

## Selyem damaszt 75 krtól

14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér és színes „Hennebergselyem” 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatessabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak postabér és vámentesen valamint hához szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek.** **Henneberg G. selyemgyárai** (cs és k. udvar szállító) **Zürichben.**

— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

## Közgazdaság.

### Szarvasmarha kiállítás Szegeden.

A szegedi mezőgazdasági országos kiállítás keretében rendezendő szarvasmarha kiállítás igen sikerültnek ígérkezik, mint azt a szarvasmarha kiállítás rendező bizottságnak f. hó 3-án Pirkner János elnökle alatt tartott ülése konstatalta. Az ülésen Jeszenszky Pál csoportbiztos előterjesztette, hogy a kiállításra eddig bejelentett szarvasmarhák száma már az ezer drbot meghaladta. S bejelentési határidőt a kiállítás igazgatósága július 1-ig meghosszabbította. A bizottság a részvétel fokozása céljából a rendező bizottsági és jury tagokat felkérte, hogy vidékükön a gazdák közönséget és nagyobb uradalmakat a kiállításban való részvételre buzdítvi sziveskedjenek. Minthogy a Balkán államok kormányai nagy érdeklődéssel kísérik a szegedi kiállítást, melyen nagyszámu tenyészállatot szándékoznak bevásárolni és közvetlen összeköttetést óhajtanak keresni a magyar tenyésztőkkel — a bizottság az igazgatóság útján hivatalosan felkéri a balkán államok kormányait, hogy a szegedi kiállításon megjelenjenek, illetve magukat kiküldöttjeik átján képviseltetni sziveskedjenek. A rendezőbizottság megállapította még ez azen

ülésen a bírálati szabályzatot és megválasztotta a jury tagokat.

### Aradvármegeye a szegedi kiállításon.

Aradvármegeye az ottani gazdasági egyesülete karöltve a szegedi országos mezőgazdasági kiállításon egy csoportos kiállítással vesz részt; a rendezőbizottság elnöke: Vásárhelyi László. Az aradvármegeyei csoportos kiállításon kívül érdekes gyűjteményes és terménykiállítással vesz részt Szegeden József főherceg kisjenői uradalma is.

### Házi és mezőgazdasági kiállítás Szegeden.

A szegedi mezőgazdasági országos kiállítás kapcsolatában haz és mezőgazdasági iporkiállítás is rendeznek, mely három csoportra, ugyint házi és műipari, mezőgazdasági ipari és ipari kiállításra fog osz-

lani, A kiállítás rendezőbizottsága f. hó 6-án tartotta ülését Szegeden, Lichtenberg Mór elnöke alatt, a melyen Kulinyi Zsigmond csoportbiztos előterjesztette hogy már eddig is számos bejelentés érkezett, dacára annak, hogy a bejelentés határidője csak július 1-én jár le. Az eddigi bejelentések iz igen becsesek, úgy hogy e csoport érdekessége már is biztosítottnak látszik s az 1100 négyszög méter területű díszes csarnoknak már eddig lefoglalva, úgy hogy szükséges lesz a csarnokhoz kiegészítő szárnyakat építeni. A magyar gyár kereskedelmi múzeum a kiállításban a magyarországi háziipari gyűjteményes kiállításával vesz részt. A csoportelnökség a budapesti, aradi, nagyváradi és temesvári kamarák útján oly házi és népipari cikkeket vásároltatott, melyek bemutatására egyes kiállítók anyagi eszközök hiányában meg nem nyerhetők s fel-

kéretett a debreczeni kereskedelmi és iparkamara hogy házi és népipari gyűjteményét kiállítás végett engedje át. Bakay Nándort kiküldte a bizottság, hogy a szegedi kamarai kerület házi és népipari cikkeit összegyűjttesse a nagyérdeműnek ígérkező kenderkiállítást teljesen előkészítse. A kiállításon az egyes házi- és népiparok szemléltető bemutatásáról is gondoskodva lesz; bemutattnak: szövöszékek működésben, anyagiparintázó korongok, a hőmezővásárhelyi agyagipariskola műhelye, a tápei gyékényszövés, továbbá a szövöszövés, melynek szemléltető bemutatására a nagybecskereki szövőgyár kéri fel. E csoportban megvan engedve oly cikkek kiállítása is, melyek mezőgazdasági célokra készülnek. A nagybecskereki szövőgyár a mezőgazdasági és háziipari kiállítás csarnokának díszítésére.

## Nyiltér.\*

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csécsémót, gyermekeket és felnőtteket egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

## ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dus szén-savtartalmánál fogva, specifikus óvszer is a tífus, cholera és a gyermek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Előző járul még, hogy a csécsémót is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos belbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknek és felnőtteknek gyógyítja. Kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bel idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinek pedig nélkülözhetetlen, hűtő, nyugtató és a szonját csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —  
A mohai Ágnes-forrás  
kezelősége.

## Édeskőty L.

cs. és kir. udvari szállító  
BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.  
Kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Hejbeli főraktár:  
Csapó Soma fűszerüzletében, ahol minden bel- és külföldi vizek friss töltésben kaphatók.  
9-24.

Ezen rovatban közölteket nem vállal felelőséget a szerkesztő.

## Hirdetések felvételnek.

## Hirdetmény.

Robitsek Sándor Kőrösparti gőzmalomának a piactéri egyedüli raktára

## Pletenik Józsefnél

a **Bárany-féle ház fűszerüzletében** van elhelyezve, ahol és ugyiszintén a gőzmalomban is, a **legjutányosabb árban, pontos kiszolgálás mellett és a legjobb minőségben** kapható

**kengérliszt, árpaliszt, kukoriczadara, korpá és köleskása**

A közönség nagybecsű pártfogását kéri

**Robitsek Sándor és Pletenik József.**

1-3

Ugyanott egy jónevelésű fiu tanulónak felvétetik.

**A szépség**  
emelésére, tökéletesítésére és fentartására legkifejezettebb, teljesen ártalmatlan, vegytiszt és zsírmentes készítmény a

### Margit-Créme.

Hatása Meglepő

Pár nap alatt szünteti a szeplőt, májfoltot, porsejtet, pattanást, bőrhátrát, (mitesser és minden más bőrbaj) Kisimítja a ráncokat és himlőhelyeket, még koros egyéneknek is üde, bíjos arcot kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az arczon levő ráncokat massaga által tüntetik ki. Erre kiválóan alkalmas a Margit-Créme. Ha az arcot naponként Margit-Crémmel masszírozzuk, nemcsak a szeplők, májfoltok és egyéb arczisztatlanságok tűnnek el, hanem a ráncok himlőhelyek és egyéb rendellenességek, melyeket öregség, gondok, betegség stb. okoztak.

Óvszer a nap és szél befalása ellen.  
Nappal is használható. Nagy tégely 1 forint kúcsi 50 kr.

Margit hölgypor 60 kr. Margit szappan 35 kr.  
Margit fogpép (Zahn pasta) 50 kr.

Rosetter hajregenerator az ósz hajnak eredeti színt adja vissza 1 forint.

Hajszőkítő bármily hajat aranyzókére fest 50 kr. és 1 forint.

Tanochinin pomade legjobb hajapoló és növesztő 35 és 50 kr.

Világosárai Bohus bojuszpedró délcege, szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr.

### Földes Kelemen

Arad, Deák Ferecz-utca 12.

Bel- és külföldi gyógyszerészi és hygienikus különlegességek, kötszerek, toillette cikkek raktára.  
Telefon III szám.

Főraktár Bugyis A. és Medvecsky J. gyósz.  
2-10 Raktár minden gyógyszerárban.  
3 frton felüli rendelvények bérmentve küldetnek.

Óvakodjunk a hamisításoktól és utánaotoktól.

Csak akkor valódi, ha minden dohoz címke és védjegyemmel van lezáva.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni évek óta fennálló

## Mű-selyem festő és vegyészeti-tisztító intézetünkre

a mit újlag **gőzerőre** a legújabb találmányu gépekkel úgy rendeztük be, hogy az által a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelőleg gyorsan és a legszebb kivitelben készíthetünk.

A midőn tehát köszönetünket fejezzük ki eddigi becses pártfogásukért, egyuttal felkérjük további b. megbízásaikat is egész bizalommal a Szarvason levő gyűjtő telepünknel átadni sziveskedjenek.

Gyűjtő telepünk Szarvason új bazár épület Arpad szálloda mellett

Kiváló tisztelettel

## Moldvay és Alcsér

első orosházi mű-selyem festő és vegyészeti-tisztító-intézet tulajdonosai.

E hét folyamán kapható lesz finom juhturo, sajt



NAPI ARON.



## Uj fűszer kereskedés Szarvason.

Van zerencsém a n. é. vevőközönség tudomására hozni, hogy helyben a piaztéren (Bárány-féle házban egy a legnagyobb igényeknek megfelelő

### FÜSZER ÜZLETET

nyitottam.

Tartok raktáron friss felvidéki thea vajaf. nevezetesen sajtot és liptai-turót legolcsóbb és legjobb minőségben.

Azonkívül bátorkodom a legfinomabb Cuba és Mokka, Gyöngy kávé stb. raktáramat melegen ajánlani.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve

kiváló tisztelettel:

**PLETENIK JÓZSEF.**

3-3

Egy jó házból való fiu tanoncznak felvétetik

Moskovits nagyváradi élesztőgyáros kizárólagos  
élesztő-lerakata Pletenik Józsefnél.

## Első Szarvasi Temetkezési Vállalat.

Minden hangzatos reklám nélkül szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy úgy, mint eddig

**TEMETKEZÉSI VÁLLALATOM**



a legjobb üzemben van,

mely kizár minden konkurrencziát *úgy a szolid árakban, mint a dus választékban.*

Amidőn minden hangzatos reklámot mellőzve, sikerült szolid korlátok közt, s a *pontos kiszolgálás* által a nagyérdemű közönség bizalmát megnyernem, továbbra is becses jóindulatába ajánlom magam.

Kiváló tisztelettel

**Szűle Kálmán**

Első Szarvasi Temetkezési Vállalat.

1-3